

中国太保 (SH601601, HK02601)
公司股票数据(截至2017年5月31日)

总股本(百万股)	9,062
A股	6,287
H股	2,775
总市值(人民币百万元)	267,070
A股	190,811
H股(港元百万元)	86,580
6个月最高/最低	
A股(人民币元)	30.72/25.66
H股(港元)	31.20/26.60

温馨提醒

中国太保将于2017年6月26日(周一)在宁夏银川举办资本市场开放日活动, 主题为“寿险价值可持续发展的驱动因素”, 诚挚邀请各位投资者参加本次会议。

投资者关系日历

2017. 6. 20
 华泰证券2017年中期投资策略会
 杭州

2017. 6. 26
 中国太保2017年资本市场开放日
 银川

2017. 6. 27
 美银美林2017亚太峰会
 新加坡

本期导读
● 公司要闻

太保集团完成董事会、监事会换届选举(第2页)

● 专题研究

新金融工具会计准则实施对我国保险机构的影响(第2页)

● 监管动态

保监会进一步深化商业车险改革, 让改革成果更多惠及消费者(第3页)

中国保监会发布《关于债权投资计划投资重大工程有关事项的通知》(第3页)

投资者关系部

电话: 021-58767282

传真: 021-68870791

E-MAIL: ir@cpic.com.cn

地址: 上海市银城中路190号40层

邮编: 200120

联系人: 谢雨晟

电话: 021-33961157

E-MAIL: xieyusheng@cpic.com.cn

重要声明:

本公司依法履行证券监管部门以及证券交易所规定的披露义务。在任何情况下, 本通讯中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下, 本公司不对任何人因使用本通讯中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。本通讯的版权归本公司所有, 属于非公开资料, 未经本公司事先书面授权, 本报告的任何部分均不得以任何方式制作任何形式的拷贝、复印件或复制品, 或再次分发给任何其他人。

保费收入(单位: 人民币百万元)

保费收入	5月累计	同比增长	5月单月	同比增长
产险公司	43,141	4.00%	8,564	14.02%
寿险公司	93,746	36.53%	11,088	16.95%

公司要闻

● 太保集团完成董事会、监事会换届选举 (20170613)

6月9日,太保集团2016年度股东大会在深圳召开。副董事长王坚主持会议,部分董事、监事及董事会秘书出席会议,部分高级管理人员列席会议。会议选举产生了第八届董事会董事、第八届监事会股东代表监事,审议并通过了公司2016年度董事会报告、2016年度监事会报告、2016年度财务决算报告、2016年度利润分配预案、公司2017-2019年发展规划以及修订公司章程等议案。

股东大会后,太保集团召开了第八届董事会第一次会议,会议选举孔庆伟先生为第八届董事会董事长,选举王坚先生为第八届董事会副董事长,聘任霍联宏先生为太保集团总裁。第八届监事会第一次会议选举周竹平先生为第八届监事会主席。孔庆伟先生和周竹平先生的任职待中国保监会核准后生效。

专题研究

● 新金融工具会计准则实施对我国保险机构的影响

《国际财务报告准则第9号—金融工具》(以下简称IFRS9)将于2018年1月1日起生效,允许符合条件的保险公司递延至2021年1月1日实施。IFRS9将对我国保险企业的投资资产结构、大类资产配置及相关财务数据指标产生较大影响。

金融工具分类计量标准更加客观。新会计准则要求企业根据持有金融资产的“业务模式”和“金融资产合同现金流量特征”,将金融资产分为以摊余成本计量的金融资产(Amortized cost,以下简称AC)、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产(Fair value through P&L,以下简称FVPL)、以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产(Fair value through other comprehensive income,以下简称FVOCI)三类,增加了金融资产分类的客观性与一致性。**金融资产减值计提更加足额、及时。**新会计准则将金融资产减值会计处理由“已发生损失法”修改为“预期损失法”,要求加入宏观经济等前瞻性因素预测未来损失的可能,更加及时、足额地计提金融资产减值准备。

对我国保险业的影响。**1. 保险机构投资资产结构或将发生明显变化。**在新准则下,金融资产分类以“业务模式”和“现金流特征”作为分类依据,将大幅增加险企把所持有金融资产划分为AC或FVOCI的难度。此外,新准则下FVOCI的处置价差不能计入当期损益,因此,FVPL的比重或将显著增加。**2. 中短期债券配置或将有所增加。**新准则对金融资产的分类更加严格,并要求进行及时、足额的减值损失提取。保险企业为平衡风险与收益,确保短期财务状况稳定,或将增加FVPL类中短期债券配置。**3. 长期股权投资相对价值提高。**新准则下,按照长期股权投资准则核算的资产,减少了股票价格变化对当期利润的影响,同时能够通过并表收益提升当期利润。因此,具有较强资本实力的保险企业或将加大持股占比,使金融资产达到按长期股权投资准则核算的要求。**4. 另类投资与保险资管产品分类将更加注重风险收益实质。**新准则下,不能满足业务模式要求或现金流特征不能通过测试的另类投资及资产管理产品,将统一划分为

FVPL。此外，划分为 AC 和 FVOCI 的另类投资资产，信用风险减值提取更为严格。因此，保险企业将对长期另类投资配置更为谨慎，透过表象进一步分析产品风险收益实质，确保业务模式与现金流特征符合公司整体资产配置意图。**5. 保险企业利润波动将显著加大。**新准则要求保险公司的 AC 和 FVOCI 类资产在资产购买日计提减值损失，计提时间更早、比例更大。保险公司进行新旧会计准则切换时，当期利润将有所下降。与此同时，由于划分为 FVPL 类的资产比例显著增加，保险企业的利润波动也将增大。**6. 保险公司偿付能力实际资本与最低资本计算将发生变化。**新准则实施后，由于减值提取更加严格，对摊余成本法计量的资产账面价值将会有所下降，导致实际资本相比旧准则下有所下降。此外，对资产的分类型变化也会影响账面价值，从而影响实际资本和最低资本核算。

监管动态

● 保监会进一步深化商业车险改革，让改革成果更多惠及消费者(20170609)

保监会近日决定进一步扩大保险公司自主定价权，下调商业车险费率浮动系数下限，通过市场化手段进一步降低商业车险费率水平，减轻消费者保费负担。

通知明确，使用中国保险行业协会机动车商业保险示范条款的财产保险公司，可以申请在以下范围内拟订自主核保系数、自主渠道系数费率调整方案，经中国保监会批准后使用：

(一)在深圳保监局辖区内，自主核保系数调整范围为[0.70—1.25]，自主渠道系数调整范围为[0.70—1.25]。

(二)在河南保监局辖区内，自主核保系数调整范围为[0.80—1.15]，自主渠道系数调整范围为[0.75—1.15]。

(三)在天津、河北、福建、广西、四川、青海、青岛、厦门等保监局辖区内，自主核保系数调整范围为[0.75—1.15]，自主渠道系数调整范围为[0.75—1.15]。

(四)在境内其他地区，自主核保系数调整范围为[0.85—1.15]，自主渠道系数调整范围为[0.75—1.15]。

本次下调商业车险费率浮动系数下限后，根据前期行业测算，最低折扣率将进一步下调至 0.3825，部分地区低至 0.3375（即具有良好驾驶习惯和安全记录的车主在一家经营稳健的保险公司投保，保费可能下浮 20%左右），实实在在让利于民。经过本轮改革，保险行业商业车险赔付率可能提高 3.6 个百分点。

● 中国保监会发布《关于债权投资计划投资重大工程有关事项的通知》(20170522)

近日，中国保监会印发《关于债权投资计划投资重大工程有关事项的通知》（以下简称《通知》），在风险可控的前提下，支持保险资金投资对宏观经济和区域经济具有重要带动作用的重大工程。

《通知》明确了保险资金通过债权投资计划形式投资重大工程的支持政策。一是优化增信安排。债权投资计划投资经国务院或国务院投资主管部门核准的重大工程，且偿债主体具有 AAA 级长期信用级别的，可免于信

用增级。这些项目主要集中在水利、能源、交通以及高新技术和先进制造业等重点领域，投资规模大，对区域经济和社会发展带动作用强。在项目论证、立项和审批等阶段，相关部门已进行严格评估和规范，投资风险可控。适度优化增信安排，可在不增加实质性风险的同时，简化投资流程，降低企业融资成本，扩大有效投资。二是提高注册效率。对投资“一带一路”建设等国家发展战略的重大工程的债权投资计划，建立专门的业务受理及注册绿色通道，优先办理，满足重大工程融资时间紧、效率要求高的需求。